
Zápočtová ṕısemka z NMSA332

Varianta V - 20XX

Př́ıklad 1 (15 bod̊u)

Mějme náhodný výběr X1, . . . , Xn z rozděleńı

fX(x) =

{
2 η x e−η x

2
, x ∈ (0,∞),

0, jinak,

kde η > 0 je neznámý parametr.

(i) Najděte maximálně věrohodný odhad parametru η a odvod’te jeho asymptotické rozděleńı.

(ii) Sestavte Rao̊uv skórový test a test poměrem věrohodnosti (určete kritický obor) nulové
hypotézy H0 : η = η0 proti alternativě H1 : η 6= η0. Jak by se poč́ıtala p-hodnota těchto
test̊u?

Př́ıklad 2 (8 bod̊u)

Mějme náhodný výběr X1, . . . , Xn z diskrétńıho rovnoměrného rozděleńı, tj.

P(X1 = 2i) = 1
M , i = 1, . . . ,M,

kde M ∈ N je neznámý parametr.

(i) Najděte maximálně věrohodný odhad parametru M .

(ii) Vyšetřete konzistenci maximálně věrohodného odhadu.

Př́ıklad 3 (27 bod̊u)

Uvažujte nezávislé náhodné vektory (X1, Z1)
>, . . . , (Xn, Zn)> takové, že Zi|Xi má Poissonovo

rozděleńı Po(λ(Xi)), kde λ(Xi) = γ1 (Xi)
γ2 a γ1, γ2 ∈ R jsou neznámé parametry. Dále necht’

Xi má rozděleńı, které nezáviśı na parametrech γ1 a γ2.

(i) Najděte maximálně věrohodný odhad vektorového parametru (γ1, γ2)
T a určete jeho

asymptotické rozděleńı.

(ii) Sestavte (nějaký) test pro nulovou hypotézu H0 : (γ1, γ2)
T = (1, 0)T proti alternativě

H1 : (γ1, γ2)
T 6= (1, 0)T.

(iii) Sestavte Råuv skórový test pro nulovou hypotézu H0 : γ2 = 0 proti alternativě H1 :
γ2 6= 0 (tj. parametr γ1 je rušivý).

(iv) Sestavte horńı intervalový odhad parametru γ1 o (asymptotické) spolehlivosti 1− α.
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